建土

神九返回舱上午成功着陆,航天员出舱后笑着说-

"我们为祖国感到骄傲和自豪"

特派记者 姜燕

内蒙古自治区四子王旗阿木 古郎大草原,神九飞船的主着陆 场,牧民们再一次喜迎飞船回归。

自从这里成为神舟飞船的主 着陆场地,这里的牧民就与神舟 飞船结下了不解之缘,每次观看 神舟飞船返回都成为当地草原的 一大盛事。

守着电视机看直播

早晨7时不到,牧民已经打开 电视机,锁定中央电视台新闻频 道,开始关注神九"回家"的消 息。这么多年看回收,他们已经 成了半个专家,说起返回舱、轨 道舱等航天专用术语来头头是道, 对返回舱落地的各个阶段也非常 熟悉。

"返回舱刚出现时,像颗流星一样,速度非常快。降落伞打开后,返回舱随风向从西北方向东方或东北方飘移。不过,这个特殊的景象要夜间降落时才能看到。"家住主着陆场核心区的一名牧民说。他今年45岁,神一到神八均落在他家房屋附近四五公里处,每次他都第一时间见证。

开着摩托车追飞船

最早听说这里定为主着陆场时,这个牧民还不知道飞船为何物,慢慢懂得后,感到非常骄傲,每次飞船返回他都特别激动。

他说,每次飞船降落时,政府都会派人在落地前24小时内挨家挨户通知他们注意安全,晚上落地时,还有人半夜来通知,大家也从电视里提前得知消息,这一晚上都会兴奋得睡不着觉,早早地等在院子里看。

无论落地在白天还是夜晚, 牧民都会开着摩托车去追,当天 空中传来降落伞打开的巨响后, 草原上就会响起摩托车的轰鸣声。

牧民对飞船返回的情形如数家珍:"从神一到神四,几乎都是牧民先找到的;从神五开始,直升飞机加入搜救队伍,对返回舱落地点的捕捉非常准确。4架直升机在东南西北四个方向悬停,返回舱基本就落在直升机框定的范围内,牧民开摩托车抵达时,搜救人员已到,牧民们只能在警戒线外看了。"

天边出现了两个点

上午9时45分,当电视新闻直播到返回舱与推进舱分离后,我们立即出门跑到屋后开阔的草原向西北方向张望,期待降落伞出现在天际。

9时49分,牧民突然兴奋地喊起来:"来了,来了!"只见天边出现了两个点。往下降的小点是主降落伞,往上飘的小点是抛掉的减速伞。记者透过望远镜,只见红白相间的大降落伞缓慢地向南方飘移,在万里碧空中显得格外美丽,有时降落伞还会在云朵中穿行。

9时59分,记者骑上牧民的摩托车在草原上向着正西方向疾驶而去,红白相间的降落伞就在道路的正前方,一架直升机出现在它旁边。远方草原上有很多小黑

点在快速移动,那是地面搜救队 的车辆。

10时许,巨大的降落伞落在 地平线上,与牧民预先得知的时间差不多。

着陆点是一片丘陵

摩托车又开了20分钟,来到 警戒线外的草坡上,返回舱就在 记者眼前100米外,返回舱两旁插 着鲜艳的五星红旗,陆陆续续有 许多牧民从四面八方赶来站在草 坡上观看。

返回舱着陆地点是一片丘陵 地带,位于一个小山坡的坡底。 着陆后,返回舱舱门有点向下倾 斜,3名航天员可能处于倒挂在椅 子上的状态。一架医监医保直升 机已待命在旁,打开舱门,用两 道警戒线拦出一个快速通道。

5名身穿白色航天中心工作服 的工作人员在返回舱口内外忙碌, 为3名航天员做医监医保检查。

据介绍,航天员出舱前,需要完成重力再适应——他们需要在医监医保人员面前,各自单独站立30秒以上。只有完成这样的动作,航天员才能出舱。

3名航天员陆续出舱

11时06分,3把软椅已经摆放 在返回舱附近。航天员将以坐姿 与大家见面。

11时08分,景海鹏出舱了。 工作人员协助他坐在了软椅上, 景海鹏向大家敬了一个礼。

11时10分,航天员将飞行手册从返回舱递出,刘旺准备出舱。 11时11分,刘旺也出来了,坐在软椅上挥动双手。微笑、挥手、敬礼,他们的笑容是那么灿烂,他们的挥手和敬礼,是对地面工作人员的感谢和敬意。刘旺开心地和景海鹏交谈着。

又等了将近10分钟,女航天 员刘洋还没有露面,围观的牧民 低声议论起来,大家都有些担心。

11时20分,刘洋出舱了,她 状态非常好,面带微笑。

"脚踏实地感觉好"

3名航天员坐成一排,呼吸着草原上清甜的空气,他们的脸上始终挂着笑容。主着陆场工作人员献上了鲜花。

3名航天员接受了央视记者采访。指令长景海鹏声音洪亮地说: "我们圆满顺利地完成了我国首次载人交会对接任务,现在我们平安地到家了,感谢祖国感谢全国各族人民对我们的关爱,谢谢!"现场响起热烈的掌声,有人大声喝彩:"景海鹏好样的!"

刘旺紧接着发言,他说:"现在感觉身体良好,谢谢大家关心。脚踏实地的感觉真好!回家的感觉 真好!"

刘洋最后笑着说:"天宫是我们在太空的家,很温馨很舒适,我们为祖国感到骄傲和自豪。"群众的掌声更加热烈。

3名航天员到医监医保直升机中接受身体状况检查后,将乘直升机奔机场转乘固定翼飞机到北京西郊机场,然后回到航天员公寓。

(本报四子王旗上午电)



■ 神九返回舱即将着陆

新华社记者 任军川 摄



■ 神九返回舱成功着陆

新华社记者 王建民 摄



■ 地面搜索人员对成功着陆的神九返回舱进行开舱处置

^{下舵,处置} 新华社记者 **干建民** 摄



■ 神九返回舱舱门打开,航天员即将出舱

新华社记者 王永卓 摄

【隹占羊注】

神九共有轨道舱、返回舱和推进舱三个部分,但只有返回舱会带着航天员返回地面。因此,神舟九号需要进行两次姿态调整,逐步抛掉轨道舱和推进舱。

两次分离

今天上午9时14分,神舟九号的轨道舱 与返回舱分离;"神舟九号,返回制动开始!"

制动发动机点火指 令发出。瞬间,一团橘红 色的火焰从飞船推进舱 向前喷出,点火指令成 功执行。 飞船减速,脱离距

离地面300多公里的运 行轨道,沿着返回轨道 自由降落。300公里、200 公里……飞船离地球越 来越近。几分钟后,飞船高度下降

来越近。几分钟后,《船局度下降至140公里,接近地球大气层。

9时37分,飞船推进舱和返回舱最后"握别",完成使命的推进舱迅速掉落,在大气层中被烧成灰烬。

返回舱在北京航天飞行控制中心的严密监视下,继续向东北方向行进,直奔着陆场。与此同时,大厅里传来航天员景海鹏的声音:"神舟九号报告,各项身体指数正常,完毕!"紧接着,屏幕上信号消失,飞船进入"黑障区"。

穿越黑障

返回舱进入大气层后,飞行速度极高,舱体和大气剧烈摩擦,舱体表面温度可达上千摄氏度。此时气体和被烧蚀的防热材料均发生电离,在舱体的周围形成一层高温电离质,飞船和地面之间的无线电通信便中断了。这便是"黑障区",持续时间约为240秒。

9时45分,大屏幕上,一颗红色的火球猛然闯入了大家的视线。紧接着,火球越来越大,越来越亮,划过黑暗的天际。飞船顺利穿越了"黑障"。

缓慢下落

返回舱伞舱盖打开后,依次 拉出减速伞、主伞。在主伞下,神 九飞船缓缓下落。

这顶主伞直径达到 40米,一 共有 7400多个零部件、96根伞 绳,使用的线连起来长达 10多公 里。光把这顶巨伞叠好,就要花几 个月的时间。

时间接近10时,飞控大厅左侧大屏幕上,5架搜救直升机的机桨缓慢地开始转动,搜寻飞船的踪迹。中间大屏幕,三维动画正实时显示着飞船的降落过程。

"神舟九号报告,座椅提升手控制令已发出,座椅提升,航天员感觉良好,完毕。"

10 时 03 分许,随着反推装置启动,返回舱成功着陆。2 分钟后,搜索直升机已经到达着陆点。

特约通讯员 谢波 姜宁 本报记者 吕剑波